

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes 1'25 pesetas.
Tres meses 3'50
Seis meses 6'75
Doce meses 12'50

ULTRAMAR

Seis meses 15 pesetas.
Doce meses 26

PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses 4 pesetas
Seis meses 7'50
Nueve meses 11
Doce meses 14

EXTRANJERO.

Tres meses 11'75 pesetas.
Seis meses 23

PAGO ADELANTADO

DIARIO INDEPENDIENTE.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.
Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 20 de Noviembre de 1895.

Aviso importante.

Rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital que están en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

Siendo tan considerables los gastos que un periódico origina y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en los pagos, nos atrevemos a hacer esta indicacion a los señores suscriptores, en la seguridad de que será atendida.

¡TODO POR LA PATRIA!

Cantabria a Cuba.

Pronto hará un año que los secueces de Máximo Gomez y Maceo se levantaron en armas contra la integridad de la patria, y desde entonces el Gobierno, a costa de grandes sacrificios, ha mandado a la gran Antilla un ejército numeroso, que hará comprender a los rebeldes de lo que es capaz esta España vencedora de enemigos mucho más poderosos que las hordas de la manigua, que solo son fuertes con los poblados desgarnecidos ó con los campesinos desarmados.

De todas ó la mayoría de las capitales de España han marchado a Cuba diferentes batallones, dejando en ellas esposas, madres, hijos y numerosos amigos: pero, ciertamente, el ansiado día de la pacificación de Cuba, el día de la victoria cuando terminada la guerra vuelvan las fuerzas expedicionarias a sus cuarteles, no será la guarnición de Pamplona la que menos soldados ha de abrazar a su retorno a la madre patria.

A los primeros disparos de los insurrectos, a Cuba fué el comandante don Gaspar Perez Baron con un escuadron de Numancia, saliendo de esta capital en la madrugada del 25 de Mayo y embarcando en Santander el 30 de dicho mes.

Las partidas separatistas iban engrosando, era necesario hacer un nuevo llamamiento al ejército y allí fué el día 17 de Junio el batallon de América mandado por don Roque Zubeldia, cuyo batallon se encuentra hoy en Manicaragua.

No basta, no basta, digeron de la Habana, necesitamos artilleria, y a las once de la mañana del día 13 de Agosto salían por la puerta de la ciudadela precedidos de la música de Cantabria 79 artilleros del 5.º de plaza con direccion a Cádiz, acompañándoles hasta la Estacion del ferro-carril de esta ciudad desde el coronel hasta el último soldado del citado Batallon.

Vengan más tropas—dijo el general Martinez Campos—y a los pocos dias, el 22 de Agosto a las once de la noche, montaba a caballo don Mauricio Echeñique, al frente de la Constitucion, que hoy se bate en Alto-Songo.

Han cesado las lluvias en Cuba; van a empezar las operaciones en gran escala y piden de la isla que vayan más soldados, y ¿quién faltaba que marchar de la guarnición de Pamplona?—¿Cantabria?; pues ya hace tiempo que lo sabe y por eso lo tiene todo prevenido para embarcar al primer aviso y compartir las fatigas de la guerra con sus compañeros de Numancia, América, Constitucion y artilleros del 5.º a pié.

La Diputacion y el Ayuntamiento tratan de obsequiar a los expedicionarios no como fueran sus deseos, sino con lo que le permiten el estado de sus fondos.

El vecindario, seguros estamos, bajará en masa a despedir a esos valientes que se llevan consigo nuestros corazones.

EL ECO DE NAVARRA se asocia a los vecinos de Pamplona en esta despedida a un Batallon que tantos años de residencia cuenta entre nosotros.

Que la victoria corone la honrosa bandera de Cantabria y que pronto tengamos el placer de dar a sus soldados el abrazo de bienvenida.

La obra de los impíos

Con un tesón y obstinacion dignos de mejor causa persiguen los enemigos del Catolicismo su obra de vilipendio contra la Iglesia y las cosas sagradas. Como pasó ya de moda el ataque descarado y brutal al clero, acúdense ahora a medios, al parecer inocentes, para inculcar el espíritu anticatólico.

Hace unos cuantos dias se desizo en un periódico muy leído la noticia de que uno de los Obispos españoles habia contado al ministro de Fomento que en su juventud un frenopata adivinó por la conformacion de su cráneo que habria de abrazar el estado religioso, y que, efectivamente, así habia sucedido, llegando a la dignidad episcopal.

Aquí la punta de la noticia estaba en que un príncipe de la Iglesia venia a reconocer todas las hipótesis, aun las más absurdas, de las doctrinas modernas sobre las teorías que fundó Gall, basadas en el materialismo.

Que la noticia resultó una canard de más está el decirlo; pero, el efecto deseado, se cumplió en gran parte.

Después de este absurdo noticiero corrió este otro: que el Papa Leon XIII escribió una obra que fué condenada por el «Indice.» La noticia estaba dada con todas las mejores formas posibles, queriendo, al parecer, dejar en buen lugar a Su Santidad. Corrió entre ciertos periódicos como artículo de fé, hasta que «La Correspondencia,» obediendo, sin duda, a justas reclamaciones, la desmiente en la siguiente forma:

«Plenamente autorizados podemos asegurar que es completamente falsa la especie publicada en algunos periódicos, dando a entender que el Sumo Pontífice Leon XIII era el autor del libro titulado «De la Sacratísima Sangre de Maria,» condenado por decreto del Santo Oficio de 13 de Enero de 1875 y puesto en el «Indice.»

Tan absurda é irreverente noticia, propalada con la intencion que es de suponer, no merece que nos ocupemos más de ella despues de la rotunda negativa que la oponemos.»

En vista de esta conducta de la impiedad mansa no hay otro remedio que estar mucho más prevenidos ahora, que cuando aquella se dedicaba a atacar de frente a la Iglesia y al Catolicismo.

Porque estos solapados ataques causan mucho más daño entre las gentes ignorantes que los iracundos golpes que toda persona de buen sentido despreciaba.

Estacion Enotécnica de España

EN CETTE.

16 de Noviembre de 1895.

La circunstancia de no haber variado esta semana ni en sus condiciones ni precios los mercados franceses para nuestros vinos, pues todos siguen con gran actividad é inmejorable tendencia, y el no haber el Senado francés tomado decision alguna respecto al proyecto del régimen sobre las bebidas higiénicas, aprobado por la cámara de diputados, nos permite, dedicar este número a reseñar, siquiera sea someramente el papel que han desempeñado nuestros productos agricolas en la «Exposicion Universal de Burdeos.»

La exposicion Universal de Burdeos ha sido en realidad una exposicion vinícola, pues los demas ramos de la industria y del comercio con estar algunos regularmente representados, se les ha considerado como una parte muy secundaria del gran Certámen.

Por lo que a nosotros toca el esfuerzo se ha realizado, si es que esfuerzo ha habido, solo con relacion a los vinos, pues los otros productos agricolas, así como los industriales y comerciales, excepcion hecha de los licóres, han tenido muy escasa ó nula representacion.

En vinos ordinarios y de licor aunque en realidad hemos hecho mucho, hubieramos podido hacer más atendiendo a las clases que muestra preferencia Francia para cubrir sus deficiencias en tiempos de buena cosecha, pero de todos modos hemos conseguido para los primeros 2 diplomas de Honor, 7 medallas de oro, 11 medallas de plata, 20 medallas de bronce y 17 menciones honoríficas: total 57 premios y para los segundos 2 diplomas de gran premio, 5 diplomas de Honor, 17 de medalla de oro, 18 de medalla de plata, 9 de medalla de bronce y 7 menciones honoríficas; total 58 premios. Debemos añadir que son contados y muy raros los expositores españoles que no han conseguido premio en la seccion de vinos, sin contar los 5 miembros españoles del Jurado de vinos extranjeros, compuesto de 10, que figuran fuera del concurso.

En vinos espumosos, aguardientes, alcoholes, rons, bebidas espirituosas, licóres, sidras y peradas hemos obtenido 34 premios.

Una de las cosas que mas han llamado la atencion de las personas dedicadas al estudio de los vinos y que se preocupan de lo que podrá suceder en tiempo no muy lejano a buena parte de las produccion vitícola europea, es

Australia y los 14 de California, cuyas instalaciones han sido muy visitadas.

Por lo demas la Exposicion de Burdeos ha presentado algunas cosas notables y dignas de que se conozcan en nuestro país, pero como este asunto así como otros que consideramos de no pequeño interés para la produccion española, no pueden ser tratados en los boletines semanales por falta de tiempo y espacio, reservamos estas importantes cuestiones para la próxima memoria anual, dando fin por hoy a nuestro trabajo con la nota curiosa de los premios alcanzados por las diferentes naciones del mundo que han enviado sus vinos al Certámen de Burdeos.

Alemania 10 premios, Asia Menor 3, Australia 36, Austria-Hungria 3, Bélgica (vinos de procedencia francesa) 19, California 14, Chile 3, Chipre 1, Estados Unidos 1, Francia (con los 217 de Argelia) 1112, de los cuales corresponden a la Girona 668, Grecia 9, islas Canarias 1, Italia 25, Portugal 12, República Argentina 1, Rumania 2, Rusia 6, Suiza 1, Túnez 3, Uruguay 1, Japon 1.

Lineas militares en Cuba

Se ha llegado a la meta de la indiferencia, del descuido, de la improvisacion y a la causa de ésta como de la pasada guerra.

Con decir que ni en el departamento oriental ni en el central hay carreteras ni vias ferrreas, está dicho todo. Un pequeño grupo de enemigos, puede pasarse a su antojo, burlar la persecucion, vivir y destruir a su capricho.

Precisamente en Oriente de Cuba es el de mas puertos, bahias y ensenadas, y se acerca al canal de Santo Domingo, paso el mas directo a las repúblicas del Sur, así como a los puertos de escala de la misma navegacion.

Precisamente el departamento oriental es el más montuoso y propio a la guerra de dispersion: precisamente es el constituido con elementos heterogéneos, no solo en las razas si que tambien en nacionalidades, existiendo un Guantánamo donde apenas era conocido el español, fundado por la emigracion francesa de Haiti.

Por este y mucho mas que pudiéramos decir, es el departamento oriental, «zona» de todas las insurrecciones, base de todas las fuerzas ó ejércitos insurrectos, elemento permanente de vida de los enemigos de España y medio de invasion del resto de la isla: y precisamente por ello es el territorio más desprovisto de medios, tanto en el orden administrativo, como político y defensivo.

La configuración del territorio del departamento oriental, ha prescrito en todos los planes de ocupacion militar, distinto criterio que en el resto de la isla. A mayor abundamiento la situacion de Santiago de Cuba con su grandioso puerto en el centro de la línea-costa al oriente, y la no pequeña de que a partir de Cabo Cruz, extremo Sur-Oriental, la navegacion de altura no puede pasar por el caño de Balandras para ir costeadando hasta Manzanillo, necesitando buques especiales, que si allí son seguros, no lo son desde Cabo-Cruz a Santiago de Cuba, que es mar azul, de fondo y en canal con la costa occidental de la isla de Santo Domingo, implica fundamentos que aunque expuestos por nosotros, admitidos por nuestro criterio y manifestados en más de una ocasion han merecido siempre el apoyo de autoridades respetables.

Por otra parte, en el mismo departamento oriental, existe el rio Cauto, que recoge las aguas de todas las vertientes al Este de Sierra Maestra. El cauce de este rio es navegable hasta Cauto-Embarcadero, hoy puede serlo (segun nuestras noticias) a poco coste y por embarcaciones menores, hasta la aficiencia del rio de Bayamo, es decir en una longitud de 65 a 70 kilómetros.

Tenemos, pues, una línea militar fluvial navegable, infranqueable, en su mayor longitud por un ejército, pues no hay ni puentes, ni barcas, es ancho y de mucho fondo, y abundan los caimanes y cocodrilos, que más de una vez hemos visto en sus orillas.

Siguiendo, aguas arriba, hasta el poblado La Yaga ó Dos Rios, y desde éste por Júcaro, Barayagua, Juliana é Mayari, en el grandioso puerto natural, segundo de América, que es el de Nipes, aparece una línea militar, en total de 130 kilómetros, de los que 70 se reducirán a sostener expedita la navegacion en el exclusivo concepto defensivo, y los otros 60 kilómetros a vigilar, dividir y perseguir al enemigo al amparo de las defensas naturales de los rios, sobre todo si se corona con defensas la cúspide de la sierra de Nipes.

Admitida esta línea tal cual nosotros la concebimos, y otra desde Santiago de Cuba por el ferro-carril de San Luis hasta Dos Rios ó La Yaga, el extremo Oriente del departamento oriental aparece dividido en tres partes, cuyos centros militares pueden ser: Jamaica, al Norte, unido al mar en Guantánamo por el ferro-carril existente; San Luis, en el Centro, unido a Santiago de Cuba por la línea férrea; Bayamo, al Sur, unido a la vía fluvial del Cauto, con ferrocarril de sangre, por de pronto y si se puede, al punto más próximo. Si a éstas tres partes, que llamaremos Distritos, se las divide en Zonas, aprovechando Manzanillo, Cabo Cruz, El Ramon, El Zarzal y Bueycito, estableciendo además en la costa y puerto de Portillo, surgidero de Tarquino y Cayo de Damas, defensas y alojamientos para columnas tipos; el Sur del extremo Oriente unido al Centro por San Luis y por la costa, El Cobre, Prosperidad, Baños Calientes, Palo Picado, Remangánaguas, Ventas de Casanova, Güisla, Baire, Giguani, Santa Rita y Babuney, son base suficiente a limpiar de enemigos el territorio.

Del mismo modo, dividiendo en zonas el distrito de Jamaica, estableciendo si es preciso puntos fuertes en el corazón de la Sierra, al calor del Centro y de la costa en Cabonico, Tánamo, Sagua de Tánamo, Baracoa, Maisi, Joló y Sábana la Mar, el extremo Norte del Oriente de Cuba puede dividirse en zonas militares, las que en constante contacto por el cable de circunvalacion, harán una eficaz y segura

aprovechamiento y subsistiendo en los días más con menos fatiga y mejor asistidos.

M. V. S

Curiosidades.

EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS.

El doctor alemán Schmidt ha publicado el resultado de sus observaciones sobre el crecimiento de los niños de las escuelas de su país, del cual estudio copiamos las cifras y datos siguientes.

Las niñas de siete a diez años ganan en peso anualmente 1 kilogramo ó 1'50; las de once a trece años, 2 kilogramos.

Los niños de seis años aumentan su peso al año en 2 y cuarto kilogramos, de nueve a doce años en 2 y medio kilogramos, y los de trece en 3 un medio.

Existe una circunstancia que reconocen como cierta todos los autores que se han ocupado del asunto, y es la de que el desarrollo de los niños está sujeto, no sólo a los cambios de estación del año, sino además a las variaciones diarias, a los cambios de temperatura, al tiempo bueno ó malo. &c. Se han observado diferencias hasta en medio kilogramo en más ó en menos durante un solo día. Tomando el término medio entre veinte niños, las variaciones en más ó en menos llegan a 200 gramos en los niños y a 110 en las niñas.

Tras una serie de días buenos consecutivos se observa un aumento considerable de peso, y, en cambio, un periodo de tiempo frío y húmedo, produce una pérdida correspondiente; pero pérdida y aumento que no exceden de 200 gramos en los niños sanos.

Según el señor Goepel, el aumento de estatura se verifica durante los ocho primeros meses del año; es decir, que es más lenta en invierno. La curva de aumento de peso se eleva a medida que avanza el verano; alcanza su punto culminante durante el mes de Agosto; declina durante el otoño y el invierno, y llega a cero en el mes de Febrero. En Marzo se observa una disminucion de peso aun en los niños que gozan de salud perfecta.

Desde Zaragoza.

17 Noviembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Si lo prometido es deuda, deuda y muy sagrada es la que yo tenia contraída y que estos dias he pagado visitando a la Virgen del Pilar. Le debia una visita en su capilla y aquí me tiene usted por breves dias que aprovecho en ver cuanto de notable encierra la capital aragonesa tanto en su interior como en los campos.

Lo que resalta sobre todo es el magnífico Canal Imperial que fertiliza extensos terrenos de Navarra y de la provincia de Zaragoza a cuya capital beneficia extraordinariamente ya surtidola copiosamente del vital elemento para consumo, limpieza y riego, ya proporcionándole motor a los mil artefactos que existen en sus fábricas.

Zaragoza es agradecida y lo demuestra perpetuando con una estatua colosal la memoria del Canónigo Mora, autor y ejecutor de las obras del Canal Imperial.

Una vez en esta poblacion ¿quién deja de visitar la Granja experimental agrícola, situada en una extensa y fértil explanada, cerca de la estacion de Capa?

Picado de la curiosidad quise proporcionarme fácil acceso y al efecto me avisé con el ingeniero agrónomo de la provincia D. Julian Rivera a quien encontré en su despacho de la Diputacion ocupado en estudios del ramo. Le expuse el objeto de mi visita y con la galantería que honra a un funcionario de tan elevada gerarquía, me dijo que la direccion de la Granja experimental agrícola corre a cargo del Sr. D. Manuel Ayuso, y que para visitarla era la mejor hora las ocho de la mañana, lo cual conseguiria con una tarjeta que me facilitó.

No perdí aquella ocasion y a las primeras horas del siguiente día tomé el tranvía del Bajo-Aragon apeándome cerca de las tapias de la Granja. Por fortuna, en ella encontré al Director don Manuel Ayuso y escuso decir a usted las distinciones de que fui objeto por parte de dicho ingeniero. Nada omitió el señor Ayuso para que yo quedara enterado de lo que es la Granja actualmente, de lo que ha sido hasta ahora y de lo que será, Dios mediante, si la Diputacion de Zaragoza le sigue dispensando su proteccion.

La Granja experimental agrícola de Zaragoza puede decirse que fundada por el señor Otero, de impecable memoria en Aragon, tiene hoy un director inteligente y entusiasta como pocos, decidido a continuar las gloriosas tradiciones de sus predecesores.

Se vanagloria con justicia el señor Ayuso de que sobre la ratina agrícola de la comarca se han obtenido dos victorias a cual más importantes.

Primero, la implantacion en esta vega del cultivo de la remolacha azucarera é industrias derivadas.

Y segundo, el fomento de la riqueza pecuaria utilizando los residuos de la remolacha y dando origen a la produccion de estiércoles que es despues de todo el más valioso elemento de la agricultura.

Ha establecido la Granja una ordenada rotacion de cosechas que imitan los labradores; ha hecho entre éstos familiar el uso de los abonos; y ha resuelto el problema de producir mucho y relativamente barato poniéndose en condiciones de hacer frente a la concurrencia extranjera.

Para el año que viene se piensa en restablecer la escuela de agricultores, pero agricultores prácticos, sin título que habilite para el ejercicio de cargos oficiales pero donde se adquiere competencia para administrar una casa de labor.

Se enseñará el procedimiento de elaborar buenos vinos de pasto para lo cual hay útiles

terial de cultivos desde la trilladora de vapor hasta el primitivo arado de vertedera.

Hermoso rasgo.

Por el señor Obispo de la Habana y con motivo de un ciclón, de que dará cuenta una carta de Sagua que mañana insertaremos, se publica una circular digna del aplauso público:

«A los señores Curas Párrocos.—Al ver el temporal de aguas que ayer y hoy está reinando, es de suponer que sean muchas las víctimas y muchos los destrozados que causa. Deseo remediar en lo posible tanta desgracia y tanta miseria como causará este temporal. El remedio tiene que ser inmediato para que sea eficaz. Por lo tanto, no pudiendo aguardar a recibir detalles ni enviar fondos, no sabiendo por otra parte qué pueblos son los inundados, ni qué cantidad necesitan para remediarlos, encargamos a los señores Curas Párrocos de los pueblos víctimas de la inundación, que procuren averiguar las necesidades más apremiantes y distribuir los socorros inmediatamente tomando en los comarcos mixtos lo necesario para el abrigo y sustento de los necesitados, abriendo una cuenta en mi nombre de todo lo que sea preciso.»

Los señores Curas Párrocos, en quienes tenemos plenísima confianza, cuidarán de los pobres y necesitados con motivo de estos temporales de modo que ninguno de mis diócesanos carezca del vestido y alimentos necesarios. Donde no tengan casas donde recogerse, admitirlos en las Iglesias, poniéndole reservado en otra parte decente, y consumiendo las sagradas formas en la primera misa que digan. Los señores Curas Párrocos me remitirán como justificante una lista de las personas a quienes hubiesen socorrido.

Los bendice y queda rogando por todos, El Obispo de la Habana.»

Extranjero.

ALSACIA LORENA.

El gobierno alemán ha secuestrado los bienes y citado ante el tribunal de Mulhouse a 137 jóvenes que han huido a Francia para librarse del servicio militar en Alemania.

COLOMBIA.

El populacho de Bogotá atacó a las tropas en sus cuarteles, siendo rechazado, con pérdida de 23 individuos entre muertos y heridos.

A consecuencia de haber intentado desertar algunos soldados de la guardia han ocurrido gravísimos sucesos en Bogotá. La muchedumbre ceró en un principio a las tropas en los cuarteles, pero luego salieron los soldados y se libró una verdadera batalla en las calles. Reanitaron 23 muertos y muchos heridos.

TURQUIA.

Un telegrama de Alexandretta anuncia que en las cercanías de aquella ciudad los cristianos fueron atacados por los musulmanes en presencia de 300 soldados turcos que se negaron a intervenir. En Harpont ocho casas de las diez pertenecientes a súbditos norteamericanos han sido incendiadas y saqueadas. La Villa armenia de Guerum, que tiene 2.000 habitantes está bloqueada por 3.000 kurdos y aldeanos musulmanes de los pueblos cercanos.

VENEZUELA.

Dicen de Caracas que la revolución preparada por el expresidente don Pablo Rojas estallará simultáneamente en Caracas, Coro y Maracaibo. Los insurrectos, que tienen dinero y municiones en abundancia, han mandado a Europa dos millones y medio de pesetas para comprar un buque de guerra. El general Pulido manda a los insurrectos.

La guerra de Cuba.

El «Delgado Parejo.»

La prensa de Nueva York llegada anteayer elegía la conducta de la colonia española en aquella capital por su patriotismo al regalar un cañonero al gobierno con destino a la vigilancia de las costas de Cuba.

Muchos españoles se suscribieron por 500, 600 y 750 pesos.

Uno de ellos lo hizo por el 10 por 100 de la suma total que llegase a alcanzar la suscripción.

El comité estaba formado por don Emilio M. Castillo, presidente; don José A. Vega, tesorero; don Cesáreo Vigil, secretario, y vocales don Juan Sala, don Emilio Puig, don Ciríaco Viadero, don Eugenio Lopez y don A. Pazos.

También ha contribuido secundando los trabajos de la colonia española el distinguido capitán de navío don José Ferrer, jefe de la comisión naval española en los Estados Unidos.

Segun manifestamos hace días, el nuevo cañonero se denominará Delgado Parejo por órden del ministro de Marina, que ha querido rendir así un justo tributo a la memoria del infortunado y heroico contralmirante.

El mencionado cañonero es un airoso yate de vapor construido por un millonario norteamericano para su uso particular, y cuya marcha justifica su nombre.

El casco, de madera, reúne condiciones de solidez que no tienen generalmente los yates, cuyas elegantes líneas ostenta, habiendo sido construido en un astillero de remodeladores, utilizando los obreros y los materiales sólidos que se emplean en la construcción de barcos fuertes.

Las cámaras de los oficiales, maquinistas y panel de la tripulación son espaciosas, elegantes y ventiladas.

La máquina, instalada en un departamento cómodo y ventilado, es de sistema moderno, con una caldera de acero tubular recubierta de amianto incombustible, y puede desarrollarse, sin forrar el tiro, un andar de doce millas por hora.

Tras de la casilla del timonel se ha instalado una cocina moderna muy bien acondicionada.

El coste de la construcción pasó de 20.000 pesos.

Reserva ministerial.

Dice El Imparcial:

«Se han impuesto los ministros tan gran reserva en todo cuanto afecta al curso de la campaña de Cuba, que el silencio llega a ser sospechoso y motivo de vivísima curiosidad por los que ven en este sistema resultados contraproducentes.»

Negaron anteayer todos, ó casi todos los ministros la existencia de un cablegrama del general Martínez Campos transmitido por el general Ardieris desde la Habana y dirigido al señor ministro de Ultramar.

No conocemos la importancia de su texto si es cierto, como anoche se aseguraba, que el cablegrama llegó.

Lo que sí parece exacto es que el despacho fué transmitido por clave, que se descifró en Ultramar a primera hora de la tarde y que alguna importancia tendría cuando decidid el señor Castellanos visitar momentos despues al señor Cánovas en la Huerta.

Debieron sin duda, convenir ambos la contestación, y siguiendo la inquebrantable reserva, que, como decimos, se han impuesto los ministros, el Sr. Castellano regresó a su casa, y fué más tarde al ministerio, en donde se limitó a decir a los periodistas que eran del dominio oficial algunos despachos de la prensa de la tarde, y que el general Martínez Campos seguía sin novedad en Santa Clara.

Decir en los momentos actuales que el general en jefe limita su información desde Santa Clara a un despacho dando cuenta del estado de su salud, es querer negar toda su importancia a la guerra de Cuba.

El cuartel general.

El general sigue en Santa Clara.

Allí ha establecido su cuartel general y allí se propone residir en tanto los acontecimientos y las armas deciden las operaciones que han de comenzar en breve para despejar las Villas, ocupadas en gran parte por los rebeldes filibusteros.

Esto decía el señor ministro de Ultramar cuando habló del cablegrama que el gobierno había recibido del general en jefe del ejército de operaciones.

La expedición Céspedes.

Segun la prensa separatista de los Estados Unidos, cuando el 26 del pasado Octubre desembarcó en Cuba el jefe insurrecto Carlos Manuel de Céspedes, hijo del titulado primer presidente de la llamada República cubana, la expedición se componía de 107 hombres, 500 rifles, 400.000 cartuchos, 10 cajas de material de guerra y 250 machetes.

The World y otros periódicos neoyorkinos que simpatizan con los separatistas publican los nombres de los que formaban parte de la expedición, que solo se componía en realidad de 34 hombres.

Gacetillas.

Sabemos de varios fumadores

que se han negado a tomar cajas de cerillas del fabricante Alberdi y han ido a buscarlas al estanco de la plaza del Castillo situado en los portales, porque allí se venden de Lizarbe.

Si en algun otro estanco se venden cajillas que no sean de Alberdi, de Villareal, ni de Goñi, de Tolosa, tambien lo anunciaremos a los fumadores que tienen ya apurada la paciencia por el abuso que se viene cometiendo con ellos.

Hay fabricantes que no comprenden sus intereses industriales.

Cerca de la puerta del estanco

co de la villa de Aoz se hallaban disputando acaloradamente los vecinos Isidro Vicente y Gabino Petri, y cuando ya iban a darse de cachetes, la llegada del cabo de la guardia civil de aquél puesto evitó una desgracia, pues el Petri tenía una navaja que se le recogió por el citado cabo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Hace pocos dias fué recogido

por don José Zarauz en la estación del ferrocarril de esta ciudad un niño de unos 9 años de edad, que estaba extraviado. Dicho niño ha sido recogido por su familia que es de un pueblo del valle de Araquil.

Por dimision del que la des-

empeñaba, se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de la cendea de Galar, cuya dotación consiste en los derechos de arancel.

El Colegio Seráfico de Lecaroz

celebrará mañana jueves con cultos solemnes la fiesta de la Presentación de Nuestra Señora.

En esas funciones predicará el R. P. Fr. Arcangel de Sesma, capuchino.

Teatro Principal.—Función

para mañana Jueves: La comedia en tres actos y en verso, original de don Adelardo Lopez de Ayala, titulada: El tanto por ciento, y el juguete cómico en un acto y en prosa de don Ricardo Monasterio titulado El Censo.

Nota.—Se ensaya la aplaudida obra recientemente estrenada en Madrid con gran éxito, original de D. Joaquín Dicenta, titulada Juan José.

Participamos a la persona que

desde Dicastillo nos ha escrito con fecha 15, sucesos del día 12, que la carta llegó a nuestro poder el domingo 17 y no podía darse cabida a las noticias hasta el 19 y para entonces resultaban muy trasnochadas.

No podemos publicar esta clase de cartas, sino cuando se escriben en el mismo día de ocurrir el suceso ó a lo sumo el día siguiente, porque los colegas locales se adelantan, como ha ocurrido en esta ocasión, y no nos gusta ser los últimos.

Ya lo sabe la persona interesada.

Los soldados de Cantabria

andaban ayer por las calles de esta ciudad contentos y animosos cual si marcharan a una fiesta, con ese buen humor español que no decae ante los mayores trabajos.

Dichos soldados llevan ya hace varios días el traje de marcha de rayadillo, con el capote, que dejarán en Santander.

La Junta provincial de Beneficencia

en sesión celebrada anteayer acordó concebir las siguientes dotes:

Agraciada con la dote de 3.000 reales de la Obra Pia fundada por don Andrés de Zúñiga, la joven Nemesia Lopez de Dicastillo y Gonzalez, soltera, de 20 años de edad, natural de Learza, vecindada en Ubago.

Las solicitantes eran 17.

Y agraciada con la dote de 2.000 reales de la Obra Pia fundada por don Lorenzo Hermoso

de Mendoza, Juana Ochoa y Echeverría, soltera, de 19 años, natural y vecindada en Arroz.

Las solicitantes fueron 20.

Las obras del monumental

Palacio de Justicia van avanzando con bastante rapidez, atendida la mucha labor de tan vasto edificio. Las fachadas están ya elevadas hasta la altura de dos pisos y no tardará en comenzarse a levantar el último.

Probablemente antes del próximo San Fermín podrá ya cubrirse el tejado de aquel hermoso palacio.

Los Rvdos. PP. del Oratorio

de San Felipe Neri establecidos en Tudela van a celebrar en honor de este Patriarca durante cinco días solemnes cultos que comenzarán hoy.

De la predicación estará encargado el reverendo P. Fr. Pedro Tomás de Santa Teresa, carmelita de la Comunidad de Corella.

El «Orfeon Pamplones» está

ensayando una magnífica Misa, del maestro Gounod, para cantarla en la solemne función que dicho sociedad coral dedicará el próximo domingo a su Patrona Santa Cecilia.

Ahora que el Ayuntamiento

cuenta con abundancia de aguas, y éstas, segun nuestras noticias, llegan a los jardines de la Taconera cruzándolos por diversos puntos, es llegado el momento de hermosear aquel paseo.

Para ello pudiera hacerse bien una bonita cascada, un surtidor con juego de aguas, un estanque ó cualquiera otra de las muchas combinaciones que el buen gusto aconsejan en los parterres modernos, en los que al par que la vista y el ornato se recrean, saca, tambien, partido la higiene.

Hoy se obsequiará a los soldados del batallón expedicionario de Cantabria con un rancho extraordinario en el que figuran 400 kilos de carne, de los que 50 son regalo del conocido industrial don Manuel Mina.

Los franceses, que se quejan

tanto de lo que los alemanes hacían en la Alsacia, han hecho ellos lo propio en Niza.

En esta ciudad, de origen italiano, anexionada a Francia hace años, se publicaba un periódico en italiano y el gobierno lo ha suprimido.

En esta ciudad no se permite cantar óperas en italiano.

Todo ha de ser francés. Que es lo mismo que pretenden los alemanes en Metz y en Strasburgo.

La acreditada feria quincenal

de Anza, valle de Ulzama, se celebrará el viernes próximo día 23 del corriente y se espera mucha animación en ganados y tratantes de todas clases.

El día 16 del actual se llevó

a efecto la apuesta concertada entre el andarrin Juanagorri, de Betelu, y su contrincante el de Azpizoz. El recorrido de ida y vuelta se hizo por montes. Ha salido vencedor el famoso Juanagorri, que a pesar de sus 62 años hizo la jornada de ocho leguas en cinco horas y media. También el de Azpizoz anduvo bien, pero empleó seis minutos más que el de Betelu.

A Juanagorri acompañaron sus dos hijos. El recorrido eran 54 kilómetros. La salida de Betelu fué a las 8'45 y el regreso, después de tocar en Villafranca de Gorpuzcoa, a las 2 y 15 de la tarde.

Se jugaban 250 pesetas por cada parte.

El momio de doble contra sencillo a favor del de Azpizoz que solo tiene 36 años.

Como decimos, el vencedor fué el anciano de Betelu.

Ayer estuvieron en esta redacción tres niñas a entregarnos cada una un paquete de escapolarios para los soldados de Cantabria, que marchan a Cuba hoy por la noche. Como a nosotros, en el poco tiempo que queda disponible, no nos era posible hacer su entrega dadas nuestras muchas ocupaciones, sentimos no poder complacer a aquellas niñas.

El pueblo de Adios ha solicitado del señor Administrador principal de Correos, una variación en el servicio de la correspondencia de aquel pueblo.

El Sr. D. J. S. puede mandar su escrito y procuraremos complacerle.

Hoy se verificará una misa en Santo Domingo a la que asistirá el batallón de Cantabria que por la noche a las 11 partirá para Santander a fin de embarcarse para Cuba.

La misa será a las 8 de la mañana y la celebrará el Excmo. é ltimio. Sr. Obispo.

La expedición a Filipinas del mes de Diciembre próximo la efectuará el nuevo vapor de la Compañía Transatlántica «Monserrat», que saldrá de Barcelona el día 13 del citado mes en vez del 6, como se había fijado en el itinerario oficial.

Para constituir la Junta local de Instrucción de Lacunza han sido nombrados en concepto de concejal don Juan Martín Izarra; y don Florencio Garciaarena, don Félix Lizarraga y don Juan Sanz, como padres de familia.

Café Marina.—Gran concierto

para hoy miércoles. Campanone (sinfonía).—Mazza. Serenata (gavota).—Cazanuve. Bailables de la ópera Freramoss.—Rubinstein.

Fantasia sobre motivos de la ópera Cármen (1.ª vez).—Bizet. Mirtos de oro (walses).—Fahrbach.

Ha llegado a esta capital con un variado, bonito y elegante surtido de géneros de punto y ropa blanca Mr. Adolfo Labordett.

Se ha hospedado en el Hotel La Perla. 3-1

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que padece nuestro respetable amigo el Director de la Sucursal del Banco, don Esteban Galdeano.

Ayer a las doce del medio día la música del Regimiento de Cantabria ejecutó admirablemente en el paseo de Valencia el programa anunciado y tuvimos el gusto de oír la preciosa tanda de walses de que es autor nuestro jóven paisano Sr. Lapuerta.

Los walses son verdaderamente originales y gustaron mucho a cuantos los escucharon. El Sr. Lapuerta tiene verdaderas aptitudes y creemos firmemente que se abrirá paso entre los buenos compositores.

Ha sido aprobada por el Recorrido la permuta solicitada por los maestros de Ugar y Artavia, don Gervasio Casanellas y doña Segunda Urroz.

Se han hecho los nombra-

mientos siguientes: Don Joaquín Goñi para desempeñar la escuela de Eguaras; don José María Lavega, para la de Baráibar; don José Bun, para la de Almandoz; doña Matilla Larrainzar, para la auxiliaría de la escuela de niñas de Tafalla.

En San Sebastian se vendió anteayer la merluza a 1'20 pesetas el kilo y la angula a 8 pesetas.

Ayer con motivo de ser el Santo de la Reina Isabel, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y se dispararon las salvas de ordenanza.

En el último número del «Boletín» se inserta las propuestas de la Junta provincial de instrucción primaria en su última sesión acordó elevar a la Superintendencia para la provisión de las escuelas vacantes en esta provincia:

Hé aquí los maestros propuestos: Doña María de los Remedios Jiménez Olbés, para Villafranca (niñas); doña Gabina de Aramburu, para Mañeru (niñas); doña Fermína Mesa y Alvarez, para Ochagavía; doña Teresa Ascarza y Foronda para Marcolla; doña Elena Iruirra y Elizondo, para Betelu; doña Josefa Arraiza y Nagore, para Zubiate; don Victoriano Urziza y Unciti, para Donamaría; don Leonardo Arreba Reoyo, para Cascasto (auxiliar); don Pablo Arana y Galar (1.ª), para Luquin; doña Bernarda Ortigosa Rodríguez, para Arano; doña Catalina Carrera Balerdi, para Olagüe; don Fructuoso Pedroarena Aborea (1.ª), para Almandoz; don Pascual Val y Fernández, para Astrain; doña Cunequendis Pérez de Albéniz, para Subiza; doña María Marticoarena Urdangariz, para Aldaba; doña Juliana Morrás Beunza, para Metauten; doña Catalina Ibañez Mendizabal, para Olcoz; doña Juliana Lacalle Gómez, para El Busto; doña Concepción Anocibar Leon, para Ayessa; doña Julia Muro Ruiz, para Artica; don Sebastian Pesquer Pociño, para Unciti; don Sandallo Saez Fernandez, para Ripodas.

El dueño del establecimiento de vinos, situado en la calle de San Nicolás, núm. 14, D. Ciriano Jimenez, nos manifiesta que ofrece a los soldados de Cantabria media pinta de vino por cabeza.

Aplaudimos el desprendimiento del señor Jimenez.

Véase el anuncio inserto en

4.ª plana titulado «Tortas y harinas de coco.»

EL USO DEL Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente que su autor el farmacéutico D. J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII 7), apenas si puede servir los pedidos de todos los farmacéuticos de España.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 1 y hembras 2. Defunciones.—Juliana Beorlegui, de 41 años, de Ibero.—Luis Serrano, de 37 años, de Estella. Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima 18'6 Minima 9'1 Altura barométrica 724'1 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 75 ks Direccion dominante S. S. O.

Correspondencia.

Bilbao.—D. A. A. recibida carta y libranza de siete pesetas y 50 céntimos en sellos; pagada su suscripción hasta el 16 de Enero de 1896.

Cultos.

Santo de hoy.—San Félix. [Santo de mañana—La Presentación de Nuestra Señora.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expone S. D. M. a las cuatro de la tarde y se reservará a las seis concluyendo con el Santo Rosario.

Charada.

La primera y la segunda puede el dinero llevar; que terciá y segunda encuentres en la leche es cosa fácil, no en la leche que aquí venden, que es agua, si no es vinagre; prima tercera y segunda es una cosa agradable, porque es música, y la música es idioma de los ángeles; segunda y prima un poeta que logró inmortalizarse; la primera solamente se dice a los animales, y con el todo se viste un hombre muy respetable. SOLUCION A LA ANTERIOR: CAN DI LES.

SERVICIO RÁPIDO

DE «EL ECO DE NAVARRA,» (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRI D 19 (3 noche.)

Confirmación de una victoria.

Un telegrama particular fechado en la Habana participa que se confirma allí oficialmente que el coronel Arizon al frente de una columna compuesta de fuerzas de los batallones de América y Alfonso XIII, artillería y caballería batió en Habanayaya a las partidas mandadas por los cacabillas Rego, Carrillo y Piñero. El fracso duró por espacio de dos horas y el

enemigo fué dispersado, haciéndole dos muertos y tres prisioneros. Nuestras tropas tuvieron un muerto. Después del combate se presentaron dos rebeldes.

Por diversos conductos se confirma que en dicho combate salieron heridos los cabecillas Rego, Piñero en una pierna y Carrillo en un brazo. También lo fué el conocido dentista Brunet, de Cienfuegos.

Los reformistas.

El conde de la Mortera ha recibido un telegrama del comité reformista de la Habana participándole que no es cierta la disolución de dicho partido; y que ninguno de los individuos pertenecientes a dicha fracción se ha unido al partido de Unión constitucional.

Sonaba el ciego.....

Dicen de Washington que el senador yankee Mr. Jitt, ha declarado públicamente que es partidario de la anexión a los Estados Unidos de la isla de Cuba.

Embargo de un vapor.

Ha sido embargado en los Estados Unidos, merced a reclamaciones del representante de España, el vapor «Leon», que se dedicaba al contrabando de armas en las costas de Cuba.

Calixto García.

Ha llegado ya a Nueva York el cabecilla Calixto García que salió hace días de París con propósito de tomar parte en la insurrección.

Por la beligerancia.

El cabecilla Massó ha llegado a los Estados Unidos, llevando la representación de los insurrectos en armas para trabajar en favor del reconocimiento de la beligerancia.

¡Siempre las lluvias!

El general Martínez Campos, que continúa en Santa Clara, telegrafía que caen continuos chubascos, que los ríos se han desbordado y que los caminos se hallan intransitables.

La columna Oliver.

El general Oliver al frente de fuerzas de los batallones de Burgos y San Marcial, caballería de Pavia y dos baterías de montaña, encontró en Monte oscuro a las partidas de Serafín Sánchez y Periquito Pérez, entablándose sostenido combate en el que nuestra artillería causó grandes bajas al enemigo.

El general Garrich.

La columna al mando del general Garrich atacó en Camarjagua al enemigo, batiéndole y dispersándole con pérdida de un rebelde muerto y 2 heridos.

En Tagñasco.

Como detalle del combate de Tagñasco en que fueron batidas las partidas de Máximo Gómez, Serafín Sánchez, Zayas y otros, telegrafía la Habana que el coronel Zubía, de la columna del general Oliver, dispersó a los insurrectos mandados por Zayas, entre Placetas y Manacas, causándoles grandes bajas.

Otro bando de Máximo Gomez.

El cabecilla Máximo Gomez ha reiterado su bando de destrucción, ordenando sean incendiados los ingenios y voladas las vías férreas, fusilando a los obreros que trabajen en la reconstrucción de los ferrocarriles.

Leche usted millones.

El presidente del comité separatista de los Estados Unidos y a la vez tesorero, Estrada Palma, está trabajando por allegar fondos a la insurrección, para lo cual trata de colocar papel de la titulada «república cubana» por valor de treinta millones de pesos.

Otro encuentro.

La columna del coronel Rios encontró cerca de Cardenas un considerable número de enemigos, con los que trabó combate, causando tres muertos vistos y varios heridos. Las tropas se apoderaron de 20 caballos, armas y municiones. El cabecilla Fraguas fué herido en este encuentro.

En expectativa.

En las inmediaciones de Cienfuegos hay unos 3.000 insurrectos que estan en expectativa de pasar a la provincia de Matanzas.

Suarez Valdés herido.

Telegrama particular de la Habana dice que allí circulaba con insistencia la noticia de que el general Suarez Valdés había sido herido al intentar vadear el río Zara. Se añadía que la herida no revestía gravedad alguna.

En expectativa.

En vista de estos rumores un corresponsal de un periódico fué a preguntar al general Arderius qué había de verdad en las versiones que corren, rogándole le facilitase las noticias oficiales que hubiera para evitar falsos rumores y alarmas infundadas en la opinión.

Viaje comentado.

El Secretario general del gobierno de la isla de Cuba ha salido con dirección a Santa Clara, residencia actual de Martínez Campos.

Victimas del vómito.

Han fallecido víctimas del vómito los capitanes Sres.: Gonzalez del batallón de Zamora.

Los ingenieros navales.

Se ha acordado por el ministro de Marina llamar al servicio activo, para dirigir los trabajos de los arsenales, a los ingenieros navales que figuraban en situación de supernumerarios.

Contra Obdon Buen.

El claustro de profesores de la Universidad de Barcelona ha acordado el tanto de culpabilidad del catedrático Odón de Bue, por su actitud frente a la circular del Obispo de aquella diócesis y a los acuerdos del Rector de aquel establecimiento docente.

Despedida a las tropas.

Las noticias que se reciben de las poblaciones de las cuales marchan tropas a Cuba acusan el entusiasmo con que se despiden en todas partes a los soldados que van a la manigua a defender la integridad de la patria.

Nueva expedición.

Ha salido de la isla de Jamaica una nueva expedición filibustera con dirección a Cuba, llevando hombres, armas y municiones. Va dirigida por Primo y Carrillo, ambos peruanos.

Otras noticias.

En jurisdicción de Cienfuegos se han quemado varias casas, creyéndose sea casual el siniestro.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE NOVIEMBRE 1895 Deuda perpétua 4 por 100 intr. 68'40 Idem id. 4 por 100 extr. 77'35 Idem amortizable al 4 por 100... 80'85 Billetes de Cuba (1886)..... 99'00 Cubas nuevas..... 86'90

POR TELEGRAFO

Madrid 19 (10 noche.)

Decaimiento de los mambises.

Dicen de la Habana que los rebeldes al verse acosados por nuestras tropas decaen en su ánimo obligando a los cabecillas a dar ejemplo para infundirles valor, peleando en primera línea.

A la patria.

A Cádiz han llegado en el vapor correo de Cuba 16 militares, incluso Anacleto Palau, el primer sargento que fué ascendido a oficial por su defensa heroica de un fuerte. Dicho bravo militar viene herido y los restantes enfermos. Entre ellos también ha llegado el coronel Meras, ayudante del general Calleja.

De Martínez Campos.

El Sr. Cánovas ha recibido un telegrama de Martínez Campos, negando que haya habido en el Censo electoral de Cuba grandes exclusiones de electores.

Oro argentino.

El oro se cotiza en el mercado de Buenos Aires a 333'50.

El amor al estudio.

Ha habido un pequeño alboroto en la Universidad de Madrid, porque los estudiantes no querían hubiese clase, recordando que antes era fiesta por ser hoy el santo de la reina Isabel.

En el Ayuntamiento.

Algunos concejales de este Ayuntamiento han excitado al Alcalde para que se celebren sesiones secretas, con el fin de que se justifiquen sus compañeros de quienes se supone han intervenido en los asuntos condenados estos días por la prensa.

Despedida cariñosa.

En Valladolid ha sido distribuido dinero entre los soldados, y dulces y cigarros habanos a los oficiales expedicionarios a Cuba.

ÚLTIMA HORA.

Cánovas y Beranger han estado conferenciando acerca del establecimiento del bloqueo en las costas de Cuba.

De Marina.

Me ha dicho Cánovas que mal puede haberse pensado en darle al teniente Gallegos el mando de una cañonera, cuando todavía está pendiente de la revisión del fallo del Consejo de Guerra por el Tribunal Supremo.

En Oviedo.

En Oviedo se ha despedido con gran entusiasmo al batallón expedicionario del Príncipe. Ha habido colgaduras y gallardetes y los estudiantes han acompañado a los soldados con banderas a la estación.

Laconismo oficial.

Madrid 20 (1'15 madrugada.)

las columnas de Oliver y Zubía, desde el 11 al 15 del corriente, batieron cuatro veces en Manaca y sus inmediaciones al cabecilla Máximo Gomez, causándole pocas bajas.

Madrid 20 (1'55 madrugada.)

Contra la libertad de escribir.

Ha sido objeto de un atentado el Marqués de Cabriñana, denunciador en la prensa y ante el Juzgado de los chanchullos municipales. Al pasar por la calle de Felipe IV unos desconocidos le han disparado tres tiros, saliendo ileso. El Marqués de Cabriñana contestó a los disparos. Ha causado el hecho sensación.

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.ª Madrid 19 (10'35 noche.) MADRID. Deuda perpétua 4 por 100 interior fin etc. 68'10 Id. fin próximo. 77'25 Exterior Contado. BOLSA DE BARCELONA. Interior fin de mes. 68'15 Exterior id. id. 77'40 BOLSA DE LONDRES. 4 por 100 exterior fin de mes 65'00

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Distinguida la Marca: B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BRU.

Pérdida. Se suplica a la persona que haya recogido un perro de caza, pacho, blanco con algunas machas color canela, que se perdió el lunes 18, tenga la bondad de entregarlo en la calle de Zapatería, núm. 53, portería, donde se gratificará. 3-1

Se venden vinos siempre puros de uva analizados a 3 pesetas cántaro y 20 céntimos pinta. También se vende vino superior a 4 pesetas cántaro y 25 céntimos pinta. Embotellado fino de mesa 60 céntimos pinta con casco. Vinos generosos, marcas acreditadas de Jerez y Navarra. San Nicolás, 14. 3-3

Arriendo. Se arrienda una casa, con su huerta y veinte robadas de tierra, entre Berrioazar y Oron sospe. Para más condiciones, Paseo de Valencia núm. 6, 2.º 3-3

Maestra superior. Se dan lecciones de toda clase de labores, flores y frutas de cera, piedra y pasta. También se dan lecciones de parte literaria lo mismo en casa de la profesora que en casa de las discípulas. Zapatería, 41, 2.º 7-5

Nodrizas. Hay una de 29 años de edad y mes y medio de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. En la calle de San Nicolás, 4, 2.º informarán. 8-7

Ostras. Se venden todos los días ostras frescas de todas clases. Calle San Nicolás, núm. 13, 1.º. Agustín Herbé. 8-7

Chocolates de José Erquicia (SAN SEBASTIAN.) Premiado con medalla de plata en la Exposición de Burdeos del presente año. Pedir en todas las tiendas de comestibles. h 31 dr. -18

Vinagre. Se vende una cuba de vinagre de vino su perior, de cuatro años, cabida 300 cargas. Dirigirse a Felipe Luna en Beire. 3-3

Taller de escultura decorativa. Casa fundada en Pamplona en 1890. Escultura sobre piedra, mármol y madera. Adornos en carton-piedra para habitaciones, cornisas adornadas, floreros, artesanos, &c. Los numerosos e importantes trabajos hechos por esta casa, tanto en Navarra como en Zaragoza y Guipúzcoa, son prueba irrefutable de nuestra competencia. Tenemos a la disposición de los señores arquitectos y propietarios nuestro álbum de modelos fotografiado; así mismo les ofrecemos nuestros modestos servicios referentes al estudio de proyectos y dibujos decorativos que remitiremos gustosos aunque los trabajos no sean ejecutados por esta casa. DOLLAT Y GIACOMINI escultores decoradores. Mártires de Cirauqui, 1-PAMPLONA. Los trabajos hechos en este taller son los que siempre dan lugar a las imitaciones.

Importante. Pascual Mañero y Sanz, antiguo agente de quintas en esta provincia, pone en conocimiento de su numerosa clientela que para el día 9 del mes actual, tenía cubiertos los compromisos adquiridos, que son los siguientes: Tudela, números 325, 467, 1.013, 1.390, y 1.447; Cintruénigo, 255, 506, 712 y 828; valle de Oño, 301 y 1.247; Murillo el Cuende, 30, 955 y 1.502; distrito de Olóriz, 195; Arguedas, 583; Milagro, 829; Caparrosa, 871; Buñuel 232; Baztan, 1.213; Pamplona 460; Falces, 235; Valcarlos, 729 y Olite 1.463. Lo que tiene el gusto de comunicar a los interesados para satisfacción de los mismos. Además participa que sustitutos en buenas condiciones tiene disponibles para los que necesitan: para más detalles pueden dirigirse a su domicilio, Estafeta núm. 65 2.º Pamplona. 2-2

Vinos para quemar. Se compran en la fábrica de aguardientes de P. Esparza, Villava, remitiendo muestras 15-14 p

En el taller de Eustaquio Marticorena, en Olite, se encuentran de venta cuarterolas y medias pipas y toda clase de cascos de esmerada construcción, así como de materiales extra, a precios convencionales. 8-6

Nodrizas. Se necesita una para criar en casa de la nodriza en Pamplona. En la calle Pellejerías, núm. 70, piso 2.º informarán. 3-2 p.

Colocacion. Un jóven que sabe perfectamente el oficio de cerero desea colocacion. Informarán, calle de San Agustín, núm. 4, tienda. 3-2

Nodrizas. Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. En la calle Curia, núm. 14, piso 1.º, darán razon. 3-2 p

Tocineria francesa. Desde hoy queda abierta en la calle de San Nicolás, núm. 12, una tocineria francesa con toda clase de morcillas, salchichas, pasteles y carne cocida. Ostras frescas todos los días. 8-2

Arriendo. El Concejo de Burlada, previa autorizacion de la Excmo Diputacion provincial, ha acordado arrendar en pública subasta la venta de vino, aguardiente y aceite por la manuda para el año de 1896, así como también la carniceria y extracción de la arena en las márgenes del río Arga y término jurisdiccional de este pueblo. Cuyos actos se verificarán en la Sala de sesiones del Concejo, el día 24 de los corrientes y hora de las once de su mañana, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo, para el que guste enterarse de ellas. Burlada 17 de Noviembre de 1895.—El Alcalde, Pedro Erice. x 5-2

D. José Costa y Mendez. Licenciado en Medicina y Cirujía, con 17 años de práctica, se dedica a sustituir por tiempo limitado a los compañeros que necesiten ausentarse, estén enfermos, &, &; así como las titulares que se encuentren vacantes. Honorarios, según las condiciones del partido. Viaje y manutención pagados. Dirigirse a Pamplona, Compañía, 5 y 7, 2.º izquierda. 15-13 p.

Representantes. La casa A. R. Valdespino de Jerez de la Frontera, desea uno para la venta de sus vinos en esta capital. Dirigirse a dichos señores con buenas referencias, sin cuyo requisito no se admiten solicitudes. 15-15

«La Favorita.» A los señores Jefes y Oficiales que van a Cuba, Guerrilleros de viaje con sus correitas puestas. Calle Mayor, núm. 12 y 14. 8-8

Dolores de estómago, dispepsias y gastralgias, las más rebeldes son curadas con las papetitas del doctor Soudre, preparadas por el farmacéutico monsieur Lam dumley, Bayonne (Francia). Precio de la caja 6 y 3/50 pesetas. Depósito en Pamplona Farmacia y Drogueria de Marquina, calle Nueva, número 1. m v d 60-58

El Dr. DON A. E. BETANCES, famoso médico de París, dice: «Me complace en declarar que la Emulsion de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es tolerada con gran facilidad por todos los enfermos, ya sean hombres o mujeres o niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao.» Es la opinión unánime de todos los médicos, que ésta combinación de aceite ó hipofosfitos constituye un gran alimento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuación ó debilidad. Exijase la legítima EMULSION DE SCOTT. Refúsense las imitaciones. De venta

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Se vende

vino superior de Cirauqui á 9 reales cántaro en la calle de San Nicolás núm. 21. —18

CHOCOLATES Y CAPES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tiendas, etc.

33 Compañías industriales

Depósito general, calle Mayor 1ª y 2ª.—MADRID

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura, pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos. Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach. EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y en todas las principales Farmacias y Droguerías. Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

"LA PETITE GIRONDE."

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO DE BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO DE BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^{ia}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.



CHAMPAGNE CODORNIU

No hay motivo para consumir una sola botella de champagne francés, teniendo el Champagne Codorniu, que es más fino y más delicado.

Solo por ignorancia dominan las preocupaciones.

DE VENTA EN CASA D. TOMÁS ZÁBALO, BOTILLERÍA.—PAMPLONA

Enfermedades Nerviosas

CURACIÓN CERTA

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 10 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO
HISTERO, EPILEPSIA
SALE DE SAN VICTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA

CONVULSIONES, VÉRTIGOS
CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
DESVANECIMIENTOS
CONGESTIONES CEREBRALES
INSOMNIOS
ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)

VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Exíjase el nombre MURE. Rechuzad las falsificaciones.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Sociedad de Seguros sobre la vida

Su Sucursal en Madrid, autorizada por Real Orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado desde dicha fecha, hasta 30 de Junio de 1895, á familias españolas la suma de

Pesetas 9.203.808'27

por muertes de personas aseguradas, en las que figuraz entre otras las siguientes, ocurridas en las provincias de Vizcaya, Alava, Navarra y Logroño:

	Pesetas.
D. Joaquín Abella y Fuertes, Abogado, Algorta (Bilbao).	100.000
» Gabriel Mac-Lennan, Comerciante, Bilbao	80.000
» Hilario Lund, Comerciante, Bilbao	30.000
» Luis de Zubiria é Ibarra, Propietario, Bilbao	125.000
» Juan Donoso Cortés, Cajero de la Sucursal del Banco de España, Bilbao.	50.000
» José Erbina, Comerciante, Vitoria	15.000
» Victoriano Bisé y Olondriz, empleado, Marcella	15.023'40
» Estéban Portugal, peluquero, Logroño	5.000
» Federico de Areitio y Asua, Abogado, Durango	10.000
» Tomás Miguel de Obleta y Asla, Comerciante, Bilbao	25.000
» Ignacio Prieto Santa María, comerciante en cordelería, Bilbao.	15.000
» Mateo Perez y Gonzalez, Director de Colegio, Bilbao	20.000
» Indalecio Arroyo y Gonzalez, Comerciante, Bilbao	50.000
» Adolfo de Urquijo y Gotochea, Propietario, Bilbao	125.000

Inspector en Alava, Navarra y Logroño con residencia en Bilbao, D. Ramiro de Orbeagozo. Agentes: en Vitoria, don Felipe Gonzalez; en Pamplona, don Cándido Manterola; en Logroño, don Carlos Miranda; en Haro, don Cesáreo Campo; en Calahorra don Manuel Lor s. 10-2

TORTAS Y HARINAS DE COCO

El mejor alimento y más económico para toda clase de ganado y aves de corral. Este producto es altamente nutritivo, favorece el enforde y desarrollo muscular, produce un estiércol muy fertilizante, hace que la leche sea abundante y sabrosa y sustituya preferentemente en los animales de labor á toda clase de granos y demás piensos que se les dá habitualmente.

CANTIDADES QUE DEBEN EMPLEARSE.

Para vacas de leche	de 2 á 3 kigs. por cabeza y por día.
» bueyes de engorde	de 3 á 5
» idem de labranza	de 2 á 3
» cerdos para engorde	de 1 á 1 1/2
» caballos y mulos	de 1 á 1 1/2
» carneros	de 200 á 300

Precios.—El saco de 50 kilogramos de harina 7'50 pesetas.—Idem idem Torta 7.—Para pedidos y demás informes dirigirse á Dionisio Berasain, San Anton, 70. 30-8 (a)

SERVICIOS



DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Noviembre.

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 14 de Cádiz el vapor «Alfonso XII» para Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 23 de Santander el vapor «Reina María Cristina» para Coruña, Habana y Veracruz. El día 30 de Cádiz el vapor «Alfonso XII».

Línea Comercial de Puerto Rico.—Día de Santander y de Coruña el vapor «Santo Domingo».

Línea de Filipinas.—El 15 de Barcelona el vapor «Isla de Panay» para Port Said, Aden, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires. El 2 de Diciembre de Barcelona el vapor «C. de Santander» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache».

Servicios de África.—Línea de Marruecos: el 18 de Barcelona el vapor «Mogador» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10-7

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolesrias 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

PEPSINE BOUDBAULT